



■驻光德镇工作队走访上漳村鸟子石茶山帮扶车间。



■驻梅州市大埔县光德镇工作队合影。



■驻光德镇工作队队长肖伟峰(右一)在直播间介绍当地农特产品。

## 驻梅州市大埔县光德镇工作队: 科技兴农 点亮“硒”望之光

“山歌一唱乐融融，祝福送到上澄村……”走进梅州市大埔县光德镇上澄村，2025年庆丰收传统民俗文化活动已落幕，山歌余音绕梁。富硒丝苗米大卖，冬种菜心引来回头客，为丰收节增添了浓厚的喜庆氛围。

坐落于光德镇上漳村的鸟子石茶山，洋溢着丰收的喜悦。富硒单枞爆款，不仅让茶农尝到了甜头，也鼓足了干劲，要把这片叶子变成兴村富民的“金叶子”。

从稻花香里说丰年，到茶山奏响致富曲，丰收背后，是广州市派驻梅州市大埔县光德镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)加快“绿水青山”向“金山银山”转化的生动实践，以“广州所能”精准对接“光德所需”，科技赋能富硒特色产业发展壮大，点亮乡村振兴的新“硒”望。

■采写:新快报记者 朱清海

■摄影:新快报记者 王 飞



■驻光德镇工作队走访上漳村鸟子石茶山富硒单枞种植示范基地。

### 双向奔赴

#### 聚力打造“富硒单枞”品牌

“去年，我们生产的富硒单枞卖得很好，今年计划扩大富硒单枞的规模。”在上漳村鸟子石茶山，大埔县鸟子石茶业有限公司负责人郭远锋带着新快报记者走进富硒单枞(蜜兰香)种植示范基地，映入眼帘的茶山，正成为村民致富的“金山银山”。

绿水青山是光德镇最大的优势，如何推动生态优势转化为经济优势？工作队深入全镇各村(社区)调研，问需问计于民，探索科技兴农之路，推动广东珠江农业科技有限公司(下称“珠江农业”)与光德镇政府签订战略合作协议，在上澄村、上漳村、富岭村分别建设大米、单枞、黄豆种植示范基地，聚力打造富硒特色农业产品。

“我们通过特色生物有机富元技术，在单枞出芽后喷施富硒多元活菌阳面肥，进行外源富硒。”珠江农业总经理林桂文介绍，去年，首批富硒单枞上市，公司也利用自身线下展厅与线上商场进行推广销售，助力光德镇富硒产业发展壮大。

工作队队长肖伟峰告诉新快报记者，立足光德镇资源禀赋和产业基础，工作队把“广州企业+广州技术+广州市场”与“光德资源+光德基地+光德产品”有机结合起来，围绕富硒特色产业全发展全过程、各环节精准发力，通过资源共享、优势互补，有力推动产业提质增效、农民增收致富。

“去年，我们协助企业和农户申请贷款共350万元。”工作队金融助理林炜郁以上漳村鸟子石茶山为例，推进富硒单枞种植示范，需要加大投入，但存在资金缺口，工作队积极协助茶农申请贷款，解了燃眉之急。

扶上马，送一程。去年，工作队又联合珠江农业带着富硒单枞亮相广州芳村夜茶文化嘉年华进行发布推广，推动富硒茶走进粤港澳大湾区市场，打响光德镇“鸟子石”富硒茶品牌，共建上漳村鸟子石茶山帮扶车间，不断激发乡村振兴内生动力。

#### 提质增效 富硒水稻示范与稻菜轮作

此外，光德镇上澄村通过富硒水稻示范与稻菜轮作，种出了富硒米，推动冬闲田变身“致富田”。

大埔县光德镇益琛家庭农场负责人李达强告诉新快报记者，位于上澄村的富硒水稻(丝苗米)种植示范基地，种植的早造丝苗米，其中60亩实施富硒叶面技术，亩产稻谷700—800斤，加工丝苗米约450斤。“工作队帮我们拓宽大米销路，解决了农户种粮的后顾之忧。”李达强说。基地带动了周边一批农户种植，工作队通

过消费帮扶助农增收，更激发了农户的积极性。

“我们去年种的丝苗米，经过第三方机构检测，达到国家富硒大米标准高值。”李达强是上澄村的种粮大户，通过土地流转，集约种植水稻超过200亩，另外带动村农户210户水稻种植200亩，“工作队引入企业和技术，我们种出来的富硒丝苗米很受欢迎。”

在冬闲田利用上，在工作队派驻村第一书记容云的积极推动下，

上澄村开展冬闲田蔬菜种植示范，种了约10亩连州菜心。“效果挺好的，吃过的人都说(菜心)很甜，带来了回头客。”上澄村党支部书记李庆勋表示，有工作队的支持，今年计划继续利用冬闲田种植蔬菜，覆盖更多品种，努力把冬闲田变成了村民的“增收田”。

值得一提的是，2025年2月，工作队还组织召开光德镇“百千万工程”高品质种植宣讲会，请来珠江农业的专家开展专业技术培训指导，技术赋能产业提质增效、农户增产增收。

#### 出山入湾 消费帮扶助力农民增收

“工作队牵线搭桥，消费帮扶力度大，帮助和带动我们销售大米约12万斤。”李达强说，家庭农场和农户种出来的大米，除了留一部分自己吃，基本卖完了。

与此同时，上漳村鸟子石茶叶也在工作队的协助下走出大山、进入大湾区市场。“感谢工作队支持，去年帮助和带动我们销售茶叶上百万元。”郭远锋笑着说。

把技术、人才等要素“引进来”的同时，工作队大力开展消费帮扶行动，加快推动当地优质农特产品“走出去”，去年累计消费帮扶光德镇蜜柚、大米、茶叶、腐竹等特色产品约127.3万元，为镇域经济壮大、乡村产业发展、农民增收致富注入了强劲动能。

在工作队和组团单位的消费帮扶和市场推广带动支持下，我们2024年销售光德镇本地农工产品超200万元，2025年更超过500万元。”走进大埔德丰生态科技发展有限公司(下称“德丰公司”)直播间，公司负责人

黄桂珠告诉新快报记者，下一步要开展直播带货，推动茶叶、大米、金柚、腐竹、陶瓷等优质农特产品和工业产品出山入湾，走向更广阔的市场。

通过消费帮扶和市场营销推广等多种方式，工作队助力强镇强村企业德丰公司完成年度保规任务，并促成德丰公司分别与广州市从化区南平经济发展有限公司、广州市斐然信息科技有限公司签署战略合作，以“资源互补，合作共赢”为目标，持续增强集体经济“造血功能”。去年，光德镇10个行政村集体收入均超10万元。

2025年工作队组团单位广州珠江实业集团有限公司筹资捐款15万元、广州城市职业学院捐赠10万元专项资金用于光德镇高速路口接驳干道和上澄村主干道的“光亮工程”，解决了村民夜间出行难题，受到群

众的一致好评，切实改善镇村群众夜间出行环境；积极协调爱心企业捐赠轻便消防车、消防服、家庭应急包等价值41.1万元物资设备，有效提升行政村防灾减灾救灾能力……工作队始终坚持以人民为中心，在发展中保障和改善民生，着力办好群众可感可知的民生实事，不断增强百姓的获得感、幸福感。

▼驻光德镇工作队在上澄村了解冬闲田蔬菜种植情况。

